

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 169-680, 332-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 15.

bb 1. zenés ébresztő nyitja, tűzijáték zárja az augusztus 20-1  
budapesti programot

1 tf/gk zs bzs -cz

1972. augusztus 15.

elkészült a főváros részletes programja augusztus 20-ra. az ünnepekre fényruhába öltözik a főváros, diszkivilágításban pompáznak az országház tornyai, a fontosabb középületek, hidak, a halászbástya és a többi városképi látványosság.

az állami zászló felvonásával kezdődnek az alkotmány napjának délelőttjén a hivatalos és hagyományos ünnepek. a parlament előtti kossuth lajos téren - 10 órától - kerül sor, ezután már negyedik alkalommal a katonai főiskolák /a zalka máté katonai műszaki főiskola, a kossuth lajos katonai főiskola, a kilian györgy repülő műszaki főiskola, valamint a karikás frigyos katonai kollégium/ végzős hallgatóinak nyilvános tisztavatására. a fiatal tisztek részére egyébként már augusztus 19-én megtörténik a kinevezési parancs ünnepélyes kihirdetése és a rendfokozati jelzések átadása a főiskolákon. a 20-1 eseményen azután - amelyet a televízió is közvetít - az állami zászlónál, a párt, állami, tömegszervezeti vezetők, a hozzátartozók, s a főváros özsze gyűlt lakói előtt tesznek ünnepélyes fogadalmat. a ceremónia mintegy 40 percig tart, utolsó mozzanata a frissen avatott tisztek díszmenete lesz.

/folyt. köv./

16

bb 1. /zenés ébresztő ... 1. folyt./bzs

pontban 11 órakor fanfárok jelzik majd a vízi és légiparádé - az évről-évre ismétlődő budapesti honvédelmi nap fő eseménye-kezdését. a program itt - a margit- és a lánchid közötti duna-szakaszon és légtérben - több, színesebb látnivalót ígér, mint az előző években. másfél óra a műsor, amelyben lesz repülőgépes ballonvadászat, csoportos ejtőernyős ugrás, egy sereg manőverező vitorlázógép, bemutató helikopterek és uszó harci járművek felvonulásaival.

augusztus 20-án a kora reggeli órákban a főváros több pontján, külső kerületében zenés ébresztővel köszöntik a lakosságot. elmaradhatatlan része az eseménysorozatnak a tűzijáték. kezdési időpontja: 21 óra, s az „égi” látványosság 30-35 perces lesz. a citadella tövéből 1200 petárdát röpitenek ki 85-160 milliméteres csövekből, s a színpompás, zengzetes csillagesőre bengáli tüzet is „zuditának”.

sokféle eseményt ígér a budapesti kerületek programja is. a szabadtéri színpadokon - a gellérthegyen, a városmajorban, a margitszigeten és másutt - egész nap peregnék majd a műsorok. vidám, szórakoztató produkciókat nyújtanak a gyerekeknek, rangos művészek felléptével. a város több pontján térzene szól az alkotmány napján. a művelődési házakban ifjúsági klub-összejeveteleket tartanak, lesznek népdalos találkozók, filmvetítések, táncversenyek. a halászbástyán beethoven, liszt, erkel, kodály művei csendülnek fel ünnepi hangversenyen. az újpesti derkovits ifjúsági klubba meghívták az ideit ki mit tud? több győztesét. a kish központi művészegyüttesének székházában kiállítás nyílik a „népművészet ifjú mestere”, pályázat válogatott anyagából. a xiii. kerületi elektromos sporttelepen - és több más fővárosi sportpályán is - alkotmányünnepi villámtornát bonyolítanak le. /mti/

..-

bb 2. külföldi kiállítók budapesten - magyar kiállítók külföldön - a kulturális kapcsolatok intézetének augusztusi programjából

i nn/tr zs bzs -cz

1972. augusztus 15.

augusztus hátralevő részében három jelentős művészeti kiállítás fogadja az érdeklődőket. budapesten augusztus 18-án a műcsarnokban nyílik meg két, párizsban élő magyar származású francia képzőművész: sigismond kolos-vary festőművész és pierre székely szobrászművész tárlata. a mintegy 100 alkotást felvonultató bemutatót a közönség szeptember 10-ig tekintheti meg. kolos-vary és székely neve nem ismeretlen a hazai műértők előtt, hiszen néhány művük már szerepelt a két éve megrendezett „huszadik századi magyar származású művészek külföldön”, című bemutatóban. a megnyitót boldizsár iván és major máté, akadémikus tartják.

/folyt.köv./

- 2 -

10

bb 2. /külföldi ... 1. folyt./bzs

augusztus 19-én a szépművészeti muzeumban szerepel „az európai tájképfestészet kezdetei”, című kiállítás, amelyet előzőleg berlin, varsó, drezda és prága közönsége tekinthetett meg. a tárlat - amely az 1550-1650 közötti évek festményeit vonultatja fel - négy szocialista ország muzeumának közös vállalkozása, amelyhez a világhírű leningrádi ermitázs is csatlakozott. a felsorakozó képek egyrészt a művészetkedvelőknek változatos képet nyújtanak 100 év európai tájképfestészetéről.

a magyar-svéd kulturális munkaterv alapján kerül sor augusztus 26. és szeptember 17. között az „ember és környezet”, című mai svéd képzőművészeti kiállításra az ernst muzeumban. a tárlaton, melyet a kulturális kapcsolatok intézete, a külföldi kiállítások svéd nemzeti bizottsága és a kiállítási intézmények közösen rendeznek, tíz kortárs svéd alkotó 82 művével mutatkozik be a magyar közönségnek.

a külföldi magyar kiállítások közül figyelmet érdemel a „rómaiak pannóniában”, című bemutató, amely számos eredeti tárgyat, másolatot tartalmaz, juliusban nagy sikert aratott már moszkvában is. a kiállítás érdekessége, hogy a mintegy 400 műkincs első alkalommal képviseli a magyar régészeti gyűjteményeket a szovjetunióban. amelyet augusztus 22-én nyitnak meg a leningrádi Ermitázsban. Anyaga

kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából a helsinki fesztivál keretében kiállítást rendeznek a híres kluuvi galériában. itt augusztus 25-től 43 tablón szemléltetik a nagy zeneművész életének fontosabb epizódjait, munkásságát. a finn közönség megtekintheti majd a mester kottáit, kéziratait, könyveit és a róla készült fotókat is. ugyanekkor kerül az érdeklődők elé kornis péter mintegy 100 fotója „élő magyar népszokások”, címmel, a varsói magyar intézetben. szeptember végéig tart nyitva a vallaurisi nemzetközi kerámiai kiállítás, amelyen hét magyar kerámikus 21 alkotása is szerepel. faenzában pedig október 8-ig látható a xxx. nemzetközi kerámiai kiállítás, amelyen hét magyar kerámikus 30 munkája látható, köztük a díjazott ortutay tamásé. /mti/

..-

bb 3. számottevő erkölcsi és anyagi siker - az ideit népművészeti napok gyorsmérlege

i ol/mm bzs -cz

1972. augusztus 15.

végefelé tart az ideit népművészeti napok eseménysorozata. a tucatnyi kamarakiállításon a népművészeti és háziipari szövetkezetek adtak képet a legjellegzetesebb tájegységek formavilágáról, díszítő művészetéről. már csak néhány megnyitó van hátra. így még ebben a hónapban sor kerül győrött a sárközi népművészet bemutatójára, a legjobb fazekasok termékeiből rendezik meg a tihanyi cserépvásárt, s végül szeptemberben nyitják meg budapesten, a váci utcai népművészeti boltban a békésszentandrás szőnyegszövők árusítással egybekötött kiállítását. jól illeszkedett ehhez a programhoz a román népművészet juliusban, ugyancsak budapesten lezajlott bemutatója.

/folyt. köv./

- 3 -

10

VIM. J. 100.

bb 3. /számottevő ... 1. folyt./bzs

a népművészeti és háziipari ksz vállalat központjában már megvonták az idei népművészeti napok gyorsmérlegét. megállapították, hogy a kiállítás-sorozat jól szolgálta a magyar népművészet naiv tisztaságú, motívumokban gazdag alkotásainak népszerűsítését, a hazai hagyományok ápolását, s betöltötte azt a feladatát is, hogy a különféle tájak népművészeit megismertessék egymás munkájával. egyúttal jó alkalom volt ez arra, hogy a közönség elé tárják a legfrisebb termést is, s egészséges irányban fejlődjen a közizlés. a sikert jól mutatja, hogy noha az érdekeltek boltok a megnyitóra 500 ezertől 1 millió forint értékű készlettel rendelkeztek, már a kiállítás első napjaiban fel kellett tölteni a raktárakat. a bemutatott alkotások ugyanis szinte azonnal gazdára találtak, s vevőkként hagyták el a boltokat még azok is, akik eredetileg csak nézelődni tértek be oda. nem kétséges, megtette hatását a nyári idegenforgalom is, a devizabeváltási joggal rendelkező üzletekben a holland guldentől a japán yenig szinte minden külföldi valutával találkozottak. a vállalat központjában azonban mégis a belföldi közönség körében elért sikert értékelik többre, nevezetesen azt, hogy napjaink modern városi otthonaiban egyre inkább teret kapnak a népművészeti alkotások. ugyanis nemcsak az ajándéktárgyak, a különféle népviseletbe öltöztetett babák voltak igen kelendők, hanem sok fogyott a lakásberendezési tárgyakkól, textilákból, szőttesekből és a vendéglátáshoz szükséges kávék, italok és egyéb - népi ihletésű - asztali készletekből is.

az eddig lezajlott népművészeti napok - az első 9 kiállítás - bevétele már augusztus elején meghaladta a 10 millió forintot. /mti/

--

bb 4. a bókay jános utcához közeledik a furópajzs - szeptemberben újabb premier a metró észak-déli vonalán

1 - don zs bzs -cz

1972. augusztus 15.

az észak-déli metróvonal alagútját furópajzs - a kun béla tér és a kálvin tér közötti szakaszon - a munkálatok egynegyedével végzett. a gépóriás ugyanis a két kilométernyi hosszú alagútból csaknem 500 méternyit már kivált. mint lakatos ervin főépítészvezető elmondta, a furópajzs - annak ellenére, hogy meglehetősen rossz összetételű talajjal, homokos, kavicsos földdel kell megbirkóznia - tartja az ütemet: naponta két métert halad előre. ezzel a tempóval a mostre vasszerkezet szeptemberben éri el az üllői ut és a bókay jános utca kereszteződését. ekkor a metróépítés jelentős állomásához érkeznek a közlekedési építő vállalat munkásai: az alagútban dolgozó furópajzs közvetlenül a bókay jános utcában kialakított szellőző aknába torkollik majd, azaz az itteni felszíni és föld alatti kapcsolat révén megkezdődhet a klinika állomás formálása.

pajzsváltás a kálvin térnél lesz. mint a geológusok megállapították: a forgalmas csomóponttól a deák tér irányába vezető metró leendő nyomvonalán lényegesen kedvezőbbek a talajviszonyok, azaz a mostaninál gyorsabb, nagyobb teljesítményű furópajzst lehet majd munkába állítani. a fürgébb, szovjet gyártmányú mechanikus pajzsok a kálvin tér déli oldalától folytatják az alagútépítést. /mti/

--

bb 5. indiai luffatók, tuskés-uborka - növényujdonságok a szentesi kertészetben

vid/ká/ny -cz

1972. augusztus 15.

a kertészeti kutató intézet szentesi állomásán ahol az elmúlt években tucatnyi államilag elismert új zöldségfajtát nemesítettek, exotikus növények meghonosításával is kísérleteznek. ilyen például az indiai származású luffatók, amelynek termése megtévesztésig hasonlít a mosdószivacsra. kis sündisznóra emlékeztető alakú termése van az ugyancsak indiai eredetű tuskés-uborkának. a zergeszarva nevű növényből likőr készíthető. legalább egy méter hosszú csöveket növeszt a zöldbab egyik különleges változata. nemesítenek rebarbarát, valamint mángoldot és édes féniket is. hogy a kutatók nem csupán hobbinak tekintik ezeket a kísérleteket az bizonyítja, hogy az édes féniket már üzemszerűen termesztik. az ananászra emlékeztető növényből kitűnő csemege előétel készíthető. több tonnát adtak át belőle a szegedi konzervgyárnak.

a növényujdonságokat a kutatók bemutatják a szegedi nemzetközi mezőgazdasági kiállításon is. /mti/

--

bb 6. hogyan lehetne megkönnyíteni a textiliparban az éjszakai műszakot? - készülnek a távlati tervek

1 ol/pf/ny -cz

1972. augusztus 15.

nemrégiben látott napvilágot a könnyűipari értesítőben a minisztérium iparfejlesztési és közgazdasági főosztályának közös közleménye, amely az éjszakai műszakok munkakörülményeinek javítását célzó vállalati tervek készítéséhez kíván segítséget nyújtani. e sokakat érdeklő témáról a könnyűipari minisztériumban az mti munkatársának elmondották: a nők helyzetének javításáról szóló kormányhatározat szellemében kerül sor a munkahelyekig lebontott távlati vállalati tervek kidolgozására. mindehhez jó alapul szolgálhatnak a minisztérium és a szakszervezet már régebben megjelent irányelvei. a textiliparban jelenleg mintegy 112 ezren dolgoznak, s a munkáslétszám 50-55 százalékát foglalkoztatják 3 műszakban, tehát éjszakánként hozzávetőlegesen 18 ezren szőnek, fonnak az üzemekben. mint ahogy az illetékesek hangsúlyozták: még koránt sincs napirenden az éjszakai műszak megszüntetése, s ezért kell keresni a lehetőséget, hogy a meglévő körülmények javításával könnyíthessenek a dolgozók helyzetén.

/folyt köv//

-5-

w

bb 3. /számottevő ... 1. folyt./bzs

a népművészeti és háziipari ksz vállalat központjában már megvonták az idei népművészeti napok gyorsmérlegét. megállapították, hogy a kiállítás-sorozat jól szolgálta a magyar népművészet naiv tisztaságú, motívumokban gazdag alkotásainak népszerűsítését, a hazai hagyományok ápolását, s betöltötte azt a feladatát is, hogy a különféle tájak népművészeit megismertessék egymás munkájával. egyuttal jó alkalom volt ez arra, hogy a közönség elé tárják a legfrisebb termést is, s egészséges irányban fejlődjenek a közizlés. a sikert jól mutatja, hogy noha az érdekeltekkel rendelkezők, már a kiállítás első napjaiban fel kellett tölteni a raktárakat. a bemutatott alkotások ugyanis szinte azonnal gazdára találtak, s vevőként hagyták el a boltokat még azok is, akik eredetileg csak nézelődni tértek be oda. nem kétséges, megtette hatását a nyári idegenforgalom is, a devizabeváltási joggal rendelkező üzletekben a holland guldentől a japán yenig szinte minden külföldi valutával találkozottak. a vállalat központjában azonban mégis a belföldi közönség körében elért sikert értékelik többre, nevezetesen azt, hogy napjaink modern városi otthonaiban egyre inkább teret kapnak a népművészeti alkotások. ugyanis nemcsak az ajándéktárgyak, a különféle népviseletbe öltöztetett babák voltak igen kelendők, hanem sok fogyott a lakásberendezési tárgyakkól, textiliákból, szőttesekből és a vendéglátáshoz szükséges kávék, italok és egyéb - népi ihletésű - asztali készletekből is.

az eddig lezajlott népművészeti napok - az első 9 kiállítás - bevétele már augusztus elején meghaladta a 10 millió forintot. /mti/

..-

bb 4. a bókay jános utcához közeledik a furópajzs - szeptemberben újabb premier a metró észak-déli vonalán

i - don zs bzs -cz

1972. augusztus 15.

az észak-déli metróvonal alagútját furó pajzs - a kun béla tér és a kálvin tér közötti szakaszon - a munkálatok egynegyedével végzett. a gépörülés ugyanis a két kilométernyi hosszú alagútból csaknem 500 méternyit már kivájt. mint lakatos erwin főépítész vezető elmondta, a furópajzs - annak ellenére, hogy meglehetősen rossz összetételű talajjal, homokos, kavicsos földdel kell megbirkóznia - tartja az ütemet: naponta két métert halad előre. ezzel a tempóval a moštre vasszerkezet szeptemberben éri el az üllői ut és a bókay jános utca kereszteződését. ekkor a metróépítés jelentős állomásához érkeznek a közlekedési építő vállalat munkásai: az alagútban dolgozó furópajzs közvetlenül a bókay jános utcában kialakított szellőző aknába torkollik majd, azaz az itteni felszíni és föld alatti kapcsolat révén megkezdődhet a klinika állomás formálása.

pajzsváltás a kálvin térnél lesz. mint a geológusok megállapították: a forgalmas csomóponttól a deák tér irányába vezető metró leendő nyomvonalán lényegesen kedvezőbbek a talajviszonyok, azaz a mostanál gyorsabb, nagyobb teljesítményű furópajzst lehet majd munkába állítani. a függő, szovjet gyártmányú mechanikus pajzsok a kálvin tér déli oldalától folytatják az alagútépítést. /mti/

..-

bb 5. indiai luffatók, tuskésborka - növényujdonságok a szentesi kertészetben

vid/ká/ny -cz

1972. augusztus 15.

a kertészeti kutató intézet szentesi állomásán ahol az elmúlt években tucatnyi államilag elismert új zöldségfajtát nemesítettek, exotikus növények meghonosításával is kísérleteznek. ilyen például az indiai származású luffatók, amelynek termése megtévesztésig hasonlít a mosdószivacsra. kis sündisznóra emlékeztető alakú termése van az ugyancsak indiai eredetű tuskésborkának. a zergeszarva nevű növényből likőr készíthető. legalább egy méter hosszú csöveket növeszt a zöldbab egyik különleges változata. nemesítenek rebarbarát, valamint mángoldot és édes féniket is. hogy a kutatók nem csupán hobbinak tekintik ezeket a kísérleteket az bizonyítja, hogy az édes féniket már üzemszerűen termesztik. az ananászra emlékeztető növényből kitűnő csemege előétel készíthető. több tonnát adtak át belőle a szegedi konzervgyárnak.

a növényujdonságokat a kutatók bemutatják a szegedi nemzetközi mezőgazdasági kiállításon is. /mti/

..-

bb 6. hogyan lehetne megkönnyíteni a textiliparban az éjszakai műszakot? - készülnek a távlati tervek

i ol/pf/ny -cz

1972. augusztus 15.

nemrégiben látott napvilágot a könnyűipari értesítőben a minisztérium iparfejlesztési és közgazdasági főosztályának közös közleménye, amely az éjszakai műszakok munkakörülményeinek javítását célzó vállalati tervek készítéséhez kíván segítséget nyújtani. e sokakat érdeklő témáról a könnyűipari minisztériumban az mti munkatársának elmondották: a nők helyzetének javításáról szóló kormányhatározat szellemében kerül sor a munkahelyekig lebontott távlati vállalati tervek kidolgozására. mindehhez jó alapul szolgálhatnak a minisztérium és a szakszervezet már régebben megjelent irányelvei. a textiliparban jelenleg mintegy 112 ezren dolgoznak, s a munkáslétszám 50-55 százalékát foglalkoztatják 3 műszakban, tehát éjszakánként hozzávetőlegesen 18 ezren szőnek, fonnak az üzemekben. mint ahogy az illetékesek hangsúlyozták: még koránt sincs napirenden az éjszakai műszak megszüntetése, s ezért kell keresni a lehetőséget, hogy a meglévő körülmények javításával könnyíthessenek a dolgozók helyzetén.

/folyt köv//

-5-

w

bb 6. / hogyan lehetne .....folyt/ny

az éjszakai műszakra több okból is szükség van, a textilipar jelenlegi munkaslétszáma nem teszi lehetővé megszüntetését, de megköveteli a három műszakot, a termelés gazdaságossága és az is, hogy folyamatos termeléssel gyorsíthassák a rekonstrukció során munkába állt, illetve az ez után üzembe helyezendő új gépek, berendezések amortizációját. ez egyébként nemcsak nálunk magyarországon van így, hanem szerte Európában, s másuttólkülönösen. megköveteli a textilipar folyamatos üzemét hazánkban a fogyasztók minél jobb ellátása is, és végső soron a három műszakos termelésben a textilipari dolgozók anyagilag is érdekeltek, hiszen bérszínvonaluk növekedése természetesen a vállalatok gazdaságosságának függvénye. mindezt még az ötödik ötéves terv is a textilipar három-műszakos munkarendjére épül.

a továbbiakban elmondották a minisztériumban, hogy azokon a helyeken, ahol erre meg voltak a feltételek, a dolgozókkal egyetértésben csökkentették az éjszakai műszakba vontak számát. jelenleg rendkívül bonyolult, szerteágazó probléma ez, mert például számos olyan textilmunkás asszony akad, aki nemcsak a magasabb fizetés miatt vállalja az éjszakai műszakot, hanem azért is, mert életrendjében már alkalmazkodott ahhoz; éjszaka dolgozik, az üzemben, s néhány órai pihenés után napközben látja el otthoni teendőit.

az éjszakai műszakban dolgozók helyzetének javítását célzó vállalati terveknek jellegük szerint olyan meghatározott irányú távlati elképzelés szerepét kell betölteniük, ami később szervezeten illeszkedhet az ötödik ötéves tervet megalapozó fejlesztési elgondolásokba. a közlemény részletezi a főbb célkitűzéseket, majd rámutat: már most tanulmányozni kell, hogy a vállalatok által javasolt megoldások milyen gazdasági következményekkel járhatnak. felhívja a figyelmet arra is, hogy a vállalatok egyebek között a porártalom, a zajhatás csökkentésével, a jobb munkaidő beosztással, a háztartási munkát segítő családellátási szolgáltatásokkal, a gyermekintézmények befogadóképességének növelésével stb. törekedjenek az éjszakai műszakban dolgozó nők helyzetének javítására. ahol a lehetőségek adták, az önként vállalkozókat kell beosztani az éjszakai műszakokba, hogy így mentesíthessék az éjszakai munkát csak szükségből vállaló egyedülálló, illetve a többgyermekes anyákat.

a távlati tervek kidolgozásához, a célkitűzések megvalósításához felajánlotta segítségét a könnyűipari szervezési intézet is.

/mti/

-6-

bb 7. a centenáriumi jegyében - ,, szép tiszta budapestért,, mozgalom

1 gy/tr/ny zs -cz

1972. augusztus 15.

Budapest századik születésnapjára a főváros társadalmi és állami szervei közös akcióprogramot dolgoztak ki a ,, szép tiszta budapestért,, mozgalom kiterjesztésére, a városszépítés feladataira. az akcióterv szerint egyik legfőbb feladat a főutvonalakon a kátyúk, a vágányok melletti uthibák kijavítása, az utburkolati jelek felfrissítése, a fővárosba vezető nemzetközi utvonalak rendbehozatala. lényeges feladat budapest utjainak rendszeres tisztántartása, s az emlékművek, hidak, jelzőlámpák ,, nagymosása,,.

a különböző vállalatok, intézmények, szövetkezetek figyelmét felhívták az épületek külső és belső felfrissítésére, s a közterületi elárúsítópavilonok felújítására. budapest külsejének csinosításához tartozik a lámpatestek megtisztítása, a hibás égők cseréje és a törött fényforrások pótlása is. a centenáriumi készülődés jegyében nemrég korszerű nátrium, illetve fémhalogén lámpás közvilágítást kapott az alkotmány utca. augusztus 20-ára hasonló lámpafűzért szerelnek fel a népköztársaság utján is.

a mozgalom aktivistái különös gondot fordítanak majd az áruházak és a különböző elárúsítóhelyek tisztaságának felülvizsgálatára, a portálok rendbehozatalára. fontos feladat a piacok, a csarnokok és környékük tisztántartása is.

,, először a kirakat adja el az árut,, - a kirakatrendezők régi mondását a centenáriumi jegyében két nagyszabású kirakatversennyel erősítik meg. 1972 szeptemberében és 1973 októberében állnak rajthoz és vizsgáznak kulturáltságból, izléses kirakatrendezésből a fővárosi áruházak és üzletek kirakatrendezői.

/mti/

-7-

bb.8. napirenden upest zöldség-gyümölcs ellátása

t gy/tr/zs/ok -cz

1972. augusztus 15.

az upesti lakosság több mint száz szaküzletben szerezheti be a zöldség-gyümölcsfélét, hogyan alakult e fontos élelmiszer-cikkek forgalma, milyen az áruellátás színvonala - erről tanácskozott kedden a iv. körületi tanács végrehajtó bizottsága.

a tavalyihoz viszonyítva az idén mennyiségben és választékban is kedvezőbben alakult a boltok kínálata, többen kifogásolták viszont, hogy az ellátás javulása nem jár együtt megfelelő árcsökkenéssel, s ezért indokolatlanul sok a visszamaradt, minőségileg csökkent értékű áru. a tanács illetékesei nemrég felhívták a zöldségtől vállalat vezetőinek figyelmét az eddiginél rugalmasabb árpolitika alkalmazására. a boltoknál tapasztalt hiányosságok közül kiemelték: annak ellenére, hogy a zöldség-gyümölcsnél elsőrendű fontosságú a korai áruszállítás, gyakori, hogy a megrendelt árut a bolt csak a késő délutáni órákban kapja meg.

a végrehajtó bizottság megállapította, a tapasztalatok szerint a legtöbb szabálytalanság forrása, hogy a bolti dolgozók a félig már tönkrement árut is igyekeznek eladni, ezért a tanács a jövőben szigorúbban lép fel az ilyen törekvésekkel szemben. hangsúlyozták: fokozottabb ellenőrzés, s erélyesebb fellépés szükséges a sorozatos sulycsonkítók és az egészségügyi szabályok megsértői ellen.  
/mti/

...-

bb.9. rendelet az állami biztosító tevékenységéről

i kf/gk/ok -cz

1972. augusztus 15.

a biztosítási tevékenységről szóló kormányrendelet alapján a pénzügyminiszter az érdekelt miniszterekkel egyetértésben rendeletet adott ki az állami biztosítóról.

a magyar közlönyben megjelent rendelet részletesen meghatározza az állami biztosító feladatait, amelyek célja, hogy társadalmi összefogással a lakosság és a társadalmi intézmények közös ráfordításokkal ellensúlyozzák, csökkentsék a különféle károk anyagi következményeit. az intézet gondoskodik egyebek között az állami, a társadalmi, a szövetkezeti szervek vagyonbiztosításáról, az állampolgárok vagyon- és személybiztosításáról, a nemzetközi biztosítással összefüggő megállapodások létesítéséről stb. a biztosító ezenkívül együttműködve a hasonló feladattal megbízott állami és társadalmi szervekkel, felvilágosító és tájékoztató tevékenységet fejt ki a károk megelőzése érdekében. az állami biztosító helyi szervei, felkérésre, rendszeresen beszámolnak a velük azonos területen működő tanácsoknak a biztosítás helyzetéről, különféle közérdekű kérdéseiről.  
/folyt.köv./

- 8 -

8.00/ok /10 900

bb.9./rendelet ....folyt./ok

a rendelet külön mellékletben ismerteti az állami biztosítón kívül hazánkban működő biztosítási egyesületeket, amelyek felügyeletét a biztosításról szóló jogszabály ugyancsak a pénzügyminiszter hatáskörébe utalta; a miniszter gondoskodik a jogtalan biztosítási tevékenység megszüntetéséről is.

a biztosítással kapcsolatos miniszteri rendelet hatályba lépett.  
/mti/

...-

bb.10. új üzem épül a peremartoni ipari robbanóanyaggyárban a cukorrépa szelektív gyomirtószer gyártására

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

az első egység próbalüzemére készülnek a peremartoni ipari robbanóanyaggyár új üzemében, ahol a cukorrépa szelektív gyomirtó szerét gyártják majd. az új vegyszert a chinoin gyógyszergyárban kísérletezték ki és a két gyár együttműködésével hozzák létre a 7.5 millióforintos beruházást igénylő üzemet.

a cukorrépa szelektív gyomirtószert eddig teljes egészében importból fedezték, az ország igényét - a piackutatások szerint - évente mintegy 300 tonnára becsülik. az új üzem - a beruházás megvalósítása után - évente 220-250 tonna gyomirtószert állít majd elő.  
/mti/

...-

bb.11. műanyagrács a hűtőtoronyban

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

a hagyományos faszerkezet helyett könnyebb és hosszabb élettartamu műanyagrácsot építettek be a pécsi hőerőmű egyik hűtőtornyába. a műszaki fejlesztés keretében két éve foglalkoznak ezzel a témával, s jelenleg a nagyüzemi kísérletnél tartanak. az eddigi tapasztalatok biztatók. a többszintes műanyagrács alkalmazásával javult a hűtőtorony teljesítménye, mivel súlya könnyebb a fánál, kevésbé terheli az épület szerkezetét, tehát növeli a hűtőház élettartamát. a faszerkezetet három évenként kell cserélni, az új megoldással várhatóan ez az idő is meghosszabbítható. a pécsi kísérletet tapasztalatait az egész iparágban hasznosíthatják majd.  
/mti/

...-

8.10/ok /10 900

- 9 -

kbb.12. ágazati üzem és munkaszervezési bizottságok alakulnak komárom megyében

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

az mszmp komárom megyei bizottságának kezdeményezésére a megye hét legfontosabb iparágának gazdasági, műszaki vezetőiből társadalmi bizottságot alakítottak, amely koordinálja a megye vállalatainak üzem és munkaszervezési feladatait. ugyancsak a pártbizottság javaslatára sorra alakulnak az iparági üzem- és munkaszervezési bizottságok is. a megye lehetőségeinek és sajátosságainak megfelelően elősegítik a tapasztalatcsere áramlást, megnézik az adott gazdasági egység szervezeti felépítését, a korszerűsítéssel kapcsolatos elképzeléseket, számba veszik az állóeszközök üzembehelyezésének és kihasználásának mértékét, a létszámgazdálkodást, a belső ellenőrzés helyzetét stb. a koordináció szükségességét bizonyítják a társadalmi bizottság tagjainak tapasztalatai. találkoztak olyan esettel is, amikor megyei szinten sem hangolták össze a különböző szektorokhoz tartozó üzemek ágazati együttműködését és párhuzamos fejlesztéseket valósítottak meg./mti/

...-

bb.13. balatonfüreden rendezik meg a iii. üzemszociológiai konferenciát

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

szeptember 26-28 között balatonfüreden rendezik meg a harmadik hazai üzemszociológiai konferenciát. a referátumok, hozzászólások napjaink műszaki fejlődésének társadalmi feltételeivel és hatásával foglalkoznak. különösen nagy figyelmet fordítanak a konferencián a dolgozók alkalmazkodási körülményeire, az üzemek technikai változásainak hatására, a vezetés módszereinek feltételeire. a munkás üzem magatartásának változásaira.

a tanácskozáson üzemi, vállalati vezetők, és szociológusok vesznek részt./mti/

...-

8.20/ok

- 10 -

bb.14. átmenetileg emelkedett a paradicsom és a zöldpaprika ára

i kf/tm/ok -cz

1972. augusztus 15.

kedden az előző napihoz képest ismét megugrott, 30 vagonnal növekedett a fővárosi zöldség-gyümölcs felhozatal. ezen a napon kereken 100 vagon friss áru érkezett a nagyvásártelepre.

bőségesen került a zöldségt üzletekbe burgonya, vöröshagyma, fejeskáposzta, uborka és egyéb zöldségféle. a fejeskáposzta kilója 20 fillérrel olcsóbb is lett. az előző napinál több paradicsom, de valamivel kevesebb zöldpaprika érkezett. miután e két cikkből a hét eleji készletek erősen megcsappantak, - s ez a piaci kínálatban is megmutatkozik, átmenetileg 40 fillérrel emelték árukat. a zöldpaprika kilója 6 forint, a paradicsomé 3.60 forint. a jelzések szerint a hét végére csökkentik az árakat.

valamennyi gyümölcsből - almából, körtéből, szilvából, szőlőből, őszibarackból - több érkezett, mint a korábbi napokban. változatlanul özönlik a fővárosba a görögdinnye, - hétfőtől egyébként olcsóbban, 3.60 forintért árusítják kilóját, az előző napi mennyiség kétszerese, több mint 3 600 mázsa került belőle piacra./mti/

...-

bb.15. rendőrségi hírek

ok -cz

1972. augusztus 15.

miskolc belterületén dienes sándor 27 éves segédmunkás, halmaji lakost egy autóbusz elütötte. dienes olyan súlyosan megsérült hogy kórházba szállítás után meghalt.

sopronban horváth jános, 61 éves nyugdíjas, helyi lakos személygépkocsival szabálytalanul kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, horváth józsef, 33 éves kőműves csákánydoroszlói lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetője és a személygépkocsi utasa könnyebben sérült meg, míg a személygépkocsi vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

kaposvárrott hermann mihály, 59 éves tekerceselő, kaposvári lakos egy lábfék nélküli kerékpáron közlekedett, miközben a lejtős úton elesett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

/folyt.köv./

10.00/ok

- 11 -

bb.15./rendőrségi hírek ....folyt./ok

szabolcs-szatmár megyében csenger és pátyod közötti uton a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező bakó istván 19 éves lakatos, csengeri lakos motorkerékpárjával egy lovaskocsi előzése közben az uttest menetirány szerinti baloldalán egy villanyoszlopnak ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. ugyancsak szabolcs-szatmár megyében dombrád és gégeny község között geri károly 30 éves kisiparos, dombrádi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára, ahol összeütközött a vele szemben közlekedő lovaskocsival. a baleset következtében a motorkerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

vas megyében jánosháza és keléd község között illés józsef 62 éves nyugdíjas, kiskomáromi lakos kivilágítatlan kerékpárjával körültekintés nélkül féktávolságon belül hajtott a mellékutról a főutvonalra, és egy személygépkocsi halálra gázolta.

pest megyében szigetbecse határában a szántóföldön egy szalastakarmányt szállító lovaskocsi tetejéről leesett kerti józsef 39 éves segédmunkás, ráckevei lakos. a kocsi alá került és a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van.

x x x

tiszafüred és poroszló között tiltott helyen a tiszában fürdött simon jános 32 éves kőműves, szihalmi lakos, és a vízbe fulladt.

pest megyében leányfalun a kemping-tábornál tiltott helyen a dunában fürdött sinka zoltán 44 éves műszerész, miskolci lakos és a vízbe fulladt./mti/

...-

bb.16. egyetemi előkészítő tanfolyam nyílt tatán

vid/ok -cz

1972. augusztus 15.

már harmadik esztendeje, hogy a komárom megyei tanács művelődési osztálya és a kisz a nyári szünetben megrendezi a fizikai dolgozók tehetséges középiskolás gyermekeinek egyetemi előkészítő tanfolyamait. - a tematikát, a tananyagot és az előadókat főként a felsőoktatási intézmények adják. kedden, a tatabánya vezetőképző táborában 150 második, illetve harmadik osztályba készülő középiskolás tanfolyama nyílt meg. kísérletképpen az uttörő szaktárgyi versenyeken eredményesen szereplő, és most első gimnáziumba készülő diákokat is meghívtak. matematikából, fizikából, magyar és orosz nyelvből bővítik tudásukat. egyidejűleg esztergomban 3 megye pest, nógrád és komárom a következő tanévben érettségiző diákjai tanulnak. a kéthetes továbbképzőt az elte természettudományi karának tanársegédei és hallgatói vezetik./mti/

10.15/ok

...-  
- 12 -

bb.17. nemzetközi levéltáros tanácskozás lesz budapesten

1 ró/gg/ok -cz

1972. augusztus 15.

augusztus 18-án budapesten ülésezik a nemzetközi levéltári tanács végrehajtó bizottsága a magyar tudományos akadémia előadótermében. ezzel egy időben az országos levéltárban tart ülést a tanács védnöksége alatt megjelenő „archivum”, című nemzetközi levéltári folyóirat szerkesztőbizottsága.

• két tanácskozáson 18 ország levéltári szakemberei vesznek részt. az európai országok képviselői mellett ott lesznek számos ázsiai, afrikai és amerikai állam, többek között ghana, tanzánia, india, az amerikai egyesült államok és a fülöp szigetek küldötte is.

a végrehajtó bizottság ülésének napirendjén több jelentős kérdés szerepel, így például megvitatják az arab regionális levéltári szervezet alapszabályának tervezetét; javaslatot tesznek a nemzetközi levéltáros kerekasztalkonferenciák reformjára, valamint egy levéltárfejlesztési nemzetközi alapítvány létesítésére./mti/

...-

bb.18. közlekedési balesetek budapesten

tm/ok -cz

1972. augusztus 15.

a xi. kerületben a budaörsi ut és dajka gábor utca torkolatánál gálffy györgy 41 éves gépkocsivezető budapesti lakos személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elgázolta dr. csetényi istván 68 éves nyugdíjas, budapesti lakost. csetényi súlyos sérüléseibe kórházba szállítás után meghalt. gálffy györgy ellen gépjárművezetői engedélyének bevonása mellett indult eljárás.

gebler józsef 24 éves villanyszerelő, budapesti lakos oldalkocsis mosotkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, és a ix. kerület soroksári ut és dandár utca torkolatánál egy tehergépkocsinak ütközött. gebler józsefet a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a villi kerületben az üllői ut 36. szám előtti villamosmegálló-nál holbach tivadar 66 éves festőművész, budapesti lakos futás közben megbotlott, és egy beálló 52-es jelzésű villamos elejének esett. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

Tó 1240

-13-

bb.19. halálos üzemi baleset

tm/ok -cz

1972. augusztus 15.

halálos üzemi baleset történt a csepel vas- és fémmű egyik építés alatt lévő víztárolójában. munkavégzés közben feltehetően gázmérgezés miatt meghalt varga jános 23 éves szerelő, gyöngyöstarjáni, tóth mihály 19 éves lakatos üllői, és szabó ferenc 32 éves szerelő, budapesti lakos. az aknában a további munkavégzést beszüntették. a haláleset oka, valamint a felelősség megállapítása végett a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

...-

bb.20. egy évig folyamatosan termelő munkahelyet alakítanak ki a feketevölgyi „széngyárban”,

vid/ok -cz

1972. augusztus 15.

jó éghetősége, alacsony víz- és hamutartalma, háromezer kalória fölötti fűtőértéke miatt mint háztartási szén is keresett a borsodi szénbányák feketevölgyi egyes aknájában termelt fűtőanyag. az észak-magyarországi bányavidéken ez az első olyan üzem, ahol kézi erővel nem fejtettek szenet. a csákány és a csille szerepét gépek vették át. a napi száz vagon szenet adó „széngyárban”, a jelenleg művelés alatt álló két frontfejtésen automatikus mozgatású szovjet biztosító berendezések védelme alatt, lengyel maróhengerral fejtik a szenet, s azt távvezérléses szállítórendszerrel továbbítják a felszínre. a feketevölgyi egyes aknában működik az ország leghosszabb, nyolcszáz méteres egyetlen gumiszalagból álló szállítóberendezése. mind a fejtésben, mint pedig a szállító pályákon automatizált jelzőberendezések működnek.

a termelés koncentrálására és az automatizált irányítás lehetőségeinek magasabb műszaki szervezettséggel történő kihasználására most új munkahely kialakítását kezdték meg. a felszín alatt

száz méterre a három méteres telepben olyan frontfejtést alakítanak ki, ahol a gépek egy évig folyamatosan, átszerelés nélkül működhetnek.

az új munkahely fölött tíz méteres vízdús homokréteg húzódik. az előkészítést ennek megssapolásával megkezdték. naponta három ezer köbméter vizet távolítanak el.

az új munkahely előkészítését szintén gépekkel végzik. a szállításhoz és a levegőellátáshoz szükséges földalatti vágatokat négy elővájó kombájnnal készítik. az időbeni előkészítés lehetővé teszi, hogy jövőre a bánya termelését, a gazdaságosság javítása mellett, megkezdjék./mti/

...-

-14-

bb.21. egy évvel korábban átadtak egy 16 tantermes iskolát kecskeméten

vid/ok -cz

1972. augusztus 15.

kecskeméti épülő, évről-évre terebélyesedő széchenyi-városrészén az új 16 tantermes általános iskola felépítését eredetileg 1973. szeptemberére tervezték. tekintettel azonban a kecskeméti iskolák zsúfoltságára, a bács megyei állami építőipari vállalat dolgozói egy évvel hamarabb elkészítették az oktatási intézményt. kedden megtartották műszaki átadását-átvételét. az iskola, berendezésekkel és felszerelésekkel együtt, 16 millió forintba került. tantermein kívül szertár, tornaterem, napközi otthon várja az új városrész és környéke kis diákjait, akik eddig a város távolabbi iskoláiba jártak. a szép új iskolában szeptember 1-én 380 gyerekkel nyitják meg az első tanévet./mti/

...-

bb.22. a vetés előtt ötezer vagon talajjavító anyagot terítenek el a vasi földeken

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

vas megyében munkába álltak a talajjavító vállalat gépei, munkabrigádjai. a felázott talaj okozta kényszerpihenő után folytatják az árkolást, a vízrendezést, az alagcső fektetést, az al-talaj lazítást, s a talaj kémiai javítását. ez utóbbi munka különösen sürgető. a javító anyagokból - mészsizapból, mészkőporból és lápímészből - még a vetésig, ötezer vagonnal terítenek el a nagyüzemek földjein./mti/

...-

bb.23. új mesterséges tavat építenek a mátrában

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

az észak-magyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat a gát alapozásával hozzákezdett a mátrai vidék új „tengerszemének”, kialakításához. a mátránéza melletti, ugynevezett csóréti völgyben épülő gáttal egymillió köbméter vizet felfogó mesterséges tavat képeznek. ez a tó látja majd el ivóvízzel a kékestető környékén lévő öt községet, valamint az üdülőtelepeket. az új vízmű naponta háromezer köbméter egészséges ivóvizet szolgáltat.

a százhusz millió forintos beruházással készülő új mesterséges tó lehetővé teszi a hazai és külföldi turisták által mind nagyobb számban látogatott üdülőövezet továbbfejlesztését is.

a csóréti víztároló a második mesterséges tava lesz a mátra vidéknek. az első a köszörűsvölgyi paradízfürdőt és a környező településeket látja el ivóvízzel./mti/

...-

-15-

bb.24. jubileumi tanácsülés a 700 éves szederkényben

vid/ok -cz

1972. augusztus 15.

a baranya megyei szederkényben kedden jubileumi tanácsülést tartottak abból az alkalomból, hogy az 1 800 lakosu község most ünnepli fennállásának 700. évfordulóját. az ülésen megemlékeztek a karasica-menti magyar és német lakta település küzdelmes századairól, s méltatták a falu fejlődését, virágzó jelenét.

Szederkény dolgozói méltán büszkék a hét évszázados multra, de még büszkébbek arra, hogy az ő életükben - az utóbbi negyedszázad alatt - többet fejlődött a község, mint a megelőző 675 esztendőben. többek között törpevizművet létesítettek és mintegy másfél száz házba bevezették már a vizet. a karasica felett új hid nyílt e községben. modern szociális otthon nyílt e községben. modern sportpályát építettek. teljesen újjáteremtették a falu uthálózatát és közvilágítását. felújították és bővítették az iskolát, s óvodát hoztak létre. a község új - száz házas - lakónegyedében megkezdődött az építkezés az idén.

a tanácsülésen részt vett vértés tiber, a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára, aki a megyei tanács nevében díszes oklevelet adományozott a jubiláló községnek. az ülés után a szederkényi irodalmi színpad „az idő sodrában„ címmel emlékműsort adott elő, amelynek során felidéztek a vegyes nemzetiségű község történelmi eseményekben gazdag hét évszázadát./mti/

...

11.23/ok

bb.25. szocialista brigádok példamutatása: helyreállították balesetet szenvedett <sup>munka</sup> társuk otthonát

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

üzemi baleset következtében mindkét lábát elvesztette bernát lászlóné, aki vámosgyörki állomáson mint váltótisztító dolgozott. a mozgásképtelen asszony a kórházi ápolás után nagyfüggőn lakó lányánál talált ideiglenes otthont, mert romos családi házába nem tudott beköltözni.

a nehéz helyzetben lévő asszony megsegítésének szép példáját adták egykori munkatársai. a vámosgyörki állomáson dolgozó három szocialista brigád tagjai vállalták, hogy helyreállítják az egy szobás házat. a béke-, a yak bottyán- és az előre szocialista brigádok tagjai hónapok óta szinte minden szabadidejüket az építésnél töltötték.

a szocialista brigádok segítőkészségének eredményeként a ház ismét lakható, s azt a három brigád tagjainak jelenlétében dr. pástor pál, a máv miskolci igazgatóságának vezetője kedden adta át bernát lászlónénak./mti/

...

12.00/ok 1012<sup>40</sup>

- 16 -

Felhasználható: 19 óra után!

bb.26. a balatoni filmhetek megnyitója síófokon

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

kedden este a síófoki teremmoziban horváth lajos a somogy megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője megnyitotta a balatoni filmheteket. ebből az alkalomból ősbemutatóra került sor: bacsó péter forró vizet a kopaszra című színes magyar filmkomédiáját vetítették. a bemutatón részt vett a film rendezője és két főszereplője gyarmati istván és szabó lajos erdélyi színművészek is.

a hatodik alkalommal megrendezett szeptember közepéig tartó balatoni filmhetek műsorában még egy ősbemutató szerepel. balatonlellén a fedett kertmoziban augusztus 18-án vetítik kézdi kovács zolt rendezésében a romantika című színes magyar filmet, amelyben a főszerepet szegő istván, az apát pedig szirtes ádám alakítja. ezt követően a legújabb hazai és külföldi filmeket vetítik a balaton déli part filmszínházaiban./mti/

...

bb.27. közgazdász-képző üzemévrnöki kar a kaposvári mezőgazdasági főiskolán

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén kaposvárott többek között a mezőgazdasági termelészövetkezetek személyzeti munkájával kapcsolatos tennivalókat vitatták meg. megállapították, hogy a függetlenített személyzeti ügyintézők munkába állítása a nagy termelészövetkezetekben elengedhetetlen követelmény. örvendetes, hogy a termelészövetkezetek a szakember utánpótlás érdekében - a tanácsi szervek segítségével - a különböző agrárjellegű egyetemeken főiskolákon és felsőfoku technikumokon társadalmi ösztöndíj szerződéseket kötöttek. jelenleg az ösztöndíjas tanulók száma 110, akik közül 24-en termelészövetkezeti ösztöndíjasok. a számviteli munka színvonalának növelése érdekében a megyei párt és tanácsi vezetés megállapodott a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal abban, hogy a kaposvári mezőgazdasági főiskolán közgazdász-képző üzemévrnöki kart hoznak létre. az ehhez szükséges beruházásokhoz a megyei tanács hozzájárul./mti/

...

bb.28. a madách színház igazgatósága közli

k tr/szö/ok -cz

1972. augusztus 15.

hogy szervezési irodája, az üzemi szervezők részére naponta déli 12-től tart nyitva a színház épületében. a szeptemberi jegyek már átvehetőek./mti/

...

12.13/ok 1014<sup>00</sup>

- 17 -

bb.30. megnyílt a heves megyei boconád község első óvodája

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

a heves megyei boconádon kedden délelőtti ünnepélyesen felavatták a falu első óvodáját. a 40 személyes új gyermekintézmény társadalmi összefogással épült. a községi tanács saját erőforrásaiból biztosította az épületet, a falu lakossága társadalmi munkával járult hozzá az óvoda környékének rendezéséhez, a helybeli béke termelőszövetkezet pedig vállalta az új óvoda üzemeltetését./mti/

...

bb.29. sátoraljaujhely és felsőberecki között új medrén folyik a ronyva

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

sátoraljaujhely társágában a negyedik ötéves terv időszakában szabályozták észak-magyarország egyik legszegényesebb vízfolyását, a ronyvát. a magyar és csehszlovák határt jelző patak a tavaszi áradáskor, vagy nagyobb eszésekkor medréről kilépve gyakran elöntötte a város mélyebben fekvő részeit. a rendezés során sátoraljaujhely belterületén - a jelenlegi fehérpatak nyomvonalán - úgynevezett árapasztó medret építenek. az új meder a városi vízmű környékén ágazik ki a ronyvából, ahol a víz elosztására műtárgyat építenek. ennek segítségével a meder maximális telítettsége esetén a régi ronyvába másodpercenként hatvan, az új mederbe pedig száz köbméter vizet irányítanak. így a város belterületén két medre lesz a pataknak, amelyekben a legnagyobb áradat is veszély nélkül levonulhat. az új árapasztó meder a város határában a vasúti hídnál torkollik majd a régi ronyvába, ahonnan ugyancsak új medret készítettek egészen felsőbereckig, a bodrogig. a három kilométer hosszú új mederbe a napokban terelték át a patak vizét. a ronyva szabályozását jövőre befejezik./mti/

...

bb.31. a matematika oktatás korszerű módszereiről tanácskoznak csongrádon

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

a csongrádi kossuth művelődési központ színháztermében kedden megkezdődött a kis matematikusok baráti köre előadónak országos konferenciája. a tudományos ismeretterjesztő társulat által rendezett tanácskozáson csaknem 200 pedagógus vesz részt az ország egész területéről. dr. vonsik gyula, a tit főtitkára mondott megnyitó beszédet. a konferenciát bevezető referátumokban szó volt arról, hogy hazánk általános iskoláiban 364 helyen működött az elmúlt tanévben a kis matematikusok baráti köre mintegy 8 600 résztvevővel.

/folyt.köv./

13.00/ok

Tóth

- 18 -

mmöömvvbb.31./a matematika oktatás .....folyt./ok

a csongrádi tanácskozás célja, hogy a matematika oktatás legjobbnak tartott módszereivel megismertessék a körök vezetőit. az öt nap alatt a kis matematikusok csongrádi baráti köre tagjainak közreműködésével naponta tartanak majd bemutató foglalkozásokat a művelődési központ színpadán berendezett „osztályteremben„. a konferencia résztvevői a hallottakat és a látottakat szekcióüléseken vitatják meg./mti/

...

bb.32. október 16-tól: lépcsőzetes munkakezdés a fehérvári uti és a gyömrői uti gyárakban

t -don/szö/ok -cz

1972. augusztus 15.

október 16-án vezetik be a lépcsőzetes munkakezdést a fehérvári uti és a gyömrői uti gyárakban - jelentették be az érintett vállalatok képviselőinek és a közlekedés szakembereinek kedden megtartott tanácskozásán a budapesti közlekedési vállalatnál.

mint ismeretes, a differenciált munkakezdést a 50 munkásnál többet foglalkoztató fővárosi üzemekben vezetik be. ez a budapesti közlekedés zsúfoltságát enyhíteni célzó intézkedés csaknem egy millió munkabajárót érint. legtöbben, csaknem 200 ezren reggel 6 órakor veszik fel a munkát, majd 6 és 7 óra között mintegy 50 ezren igyekeznek munkahelyükre. 7 órakor ismét emelkedik az utazók száma; ekkor 182 ezren kezdenek. fél nyolckor 139 ezren, 8-kor pedig 235 ezren állnak munkába. a munkaidő-befejezések hasonlóan alakulnak. fél 2-kor és 2-kor 150-150 ezren, 4-kor pedig 106 ezren igyekeznek hazafelé.

mint a tanácskozáson elmondták, a lépcsőzetes munkakezdést először dél-budán valósítják meg, mert a metró kelet-nyugati vonala második szakaszának decemberi megnyitásával jelentős mértékben megváltoznak majd a tömegközlekedés erővonalai. így esett a választás a metró „gyűjtő-területén„, kívül eső fehérvári uti és gyömrői uti gyárakra.

a fehérvári uton 45 üzem működik 18 800 dolgozóval. az itteni munkásoknak csaknem 40 százaléka érintett a differenciált munkakezdési időpontok megvalósításában. a munkába járók 33 százaléka 6-kor 20 százaléka 7-kor veszi fel a munkát. a gyömrői ut és környékén - ahol 41 üzem működik több mint 24 ezer dolgozóval - hasonló a helyzet. a munkások mintegy felének kell majd munkakezdési időpontot változtatni: 35 százaléuk reggel 6 órakor, 24 százaléuk 7 órakor, 15 százaléuk 7.30-kor áll munkába.

/folyt.köv./

- 19 -

13.05/ok

Tóth

bb.32./október 16-tól .....folyt./ok

a vizsgálódások eredménye szerint a munkások 15 százaléka fél órával, 50 százaléka pedig negyedórával van benn korábban munkahelyén a hivatalos csengetés előtt. a közlekedési szakemberek az érintett gyáraknak a mostaninál negyedórával vagy maximum 30 perccel korábbi, illetve későbbi időpontban javasolták a munkakezdést. a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésével körülbelül egynegyedével lenne csökkenthető a buszok zsúfoltsága./mti/

---

bb.33. közép-európa kánikulai menedékhelye a balaton

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

az utóbbi napok nyári melege tovább növelte a balaton idegenforgalmát. a szombaton és vasárnap érkezett külföldi vikendezők közül sokan meghosszabbították szállodai bérletüket, s jónéhányan meggondolták magukat azok közül is, akik utban más országba, eredetileg csak 2-3 napot szándékoztak a balatonnál tölteni.

a nagy meleg folyamatossá tette a vikendet. a szomszédos országokból kedden is tömegesen keresték fel a magyar tengert. ausztria és csehszlovákia felől kilométer hosszú autókaravánok futottak be a tó vidékére. a tájútazási irodák szakembereinek véleménye szerint ezekben a napokban közép-európa kánikulai menedékhelye a balaton.

LSZS

valamennyi nagyobb üdülőtelenen megteltek a szállodák, a motelek alig lehet helyet kapni a fizetővendéglátó szolgálat magán nyaralóiban. sátrakban - a kempingekben és a különféle táborokban együttvéve - mintegy negyvenezeren laknak a balaton partján. szerinte a tópart vidékén és a balatonfelvidéki erdőségekben gomba módra elszaporodtak az ugynevezett vadkempingek.

a balaton állandó vendégseregét kedden mintegy negyedmillióra becsülték. a partmenti települések és a környék lakóit is beszámítva, kedden mintegy 200 ezren kerestek „menedéket”, a balaton 26 fokos vizében./mti/

---

13.17/ok

Tóth<sup>00</sup>

- 20 -

bb. 36. időjárásjelentés

il cz

1972. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13.00 órakor

meleg párás idő.

közép- és kelet-európa időjárását továbbra is a leszálló légmozgások irányítják. hatásukra ezeken a területeken meleg, száraz az idő. ezzel szemben nyugat-európában, különösen franciaországban a benelux államokban és a balti tenger vidékén a dél-nyugat felől áramló hűvös és nedves óceáni légtömegek változékony, többfelé esős időjárást okoznak. a következő 36 órában a kárpát medencében lényeges időjárás változás nem lesz, meleg marad az idő. hazánkban hétfőn napos, meleg száraz idő volt, országszerte 9-13 órán át sütött a nap. a több órás napsütés és a meleg levegő együttes hatására a hőmérséklet napközben 29-33 fokot ért el. kedd hajlira északkeleten 12-15 máshol 15-21 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a napos meleg idő. a hőmérséklet 11 órakor 27-31 fok között váltakozott. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25,6 fok volt, 4,6 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 26 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

kevés felhő száraz idő. a reggeli órákban párasodás. gyenge napközben megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 30-35 fok között.

a duna vízállása budapestnél 263 cm./mti/

---

13.15/L

Tóth<sup>00</sup>

- 21 -

bb.37. a berlini pártbizottság küldöttsége a fővárosi tanácsnál

k don/of/1l cz

1972. augusztus 15.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, kedden fogadta konrád naumannt, a nszép központi bizottságának tagját, a berlini pártbizottság első titkárát, valamint a kíséretében lévő delegáció tagjait, a fővárosi tanács elnöke, tájékoztatta a vendégeket budapest fejlesztéséről, majd a várospolitikai időszerű kérdéseiről cseréltek véleményt. a szívélyes és baráti légkörben lefolyt beszélgetésen ott volt nagy richárd a budapesti pártbizottság titkára, kőmives istván a fővárosi tanács elnökhelyettese, fajkos aladárné dr. a tanács végrehajtó bizottságának titkára, ott volt siegfried balon nagykövetségi tanácsos, az ndk nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

bb. 35. új iskolaépület salgótarjánban

vid ká 1l cz

1972. augusztus 15.

új iskolaépület átadását kezdték meg kedden salgótarjánban a tizennégymillió forintos tanácsai beruházásból létesített kétemeletes husz tantermes épület kivitelezését a szécsényi töváll dicséretes gyorsasággal, egy esztendő leforgása alatt fejezte be.

bár az épület végső rendeltetése zeneiskola, átmenetileg - 1976-ig a budapesti pénzügyi és számviteli főiskola salgótarjáni kihelyezett tagozatának ad otthont, hogy már az idén megkezdhesék nógrád megye első felsőfoku oktatási intézményében a szakemberképzést. az új főiskolán szeptember 11-én lesz az ünnepélyes tanévnitó amikor is az ipari üzemgazdász szakon ötven nappali és harminc levelező hallgató kezd meg a tanulást. /mti/

13.20/1l

- 22 -

bb.34. téliesítik a büki gyógyfürdőt - befejező szakaszához érkezett az építkezés

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 15.

nyugat-dunántul legjelentősebb gyógyfürdőjét, a bükit, téliesítik. kedden befejező szakaszához érkezett a fedett részleg építése. a beton dongaháj tetőszerkezetű nagycsarnokban elkészült az 500 négyzetméteres nagy és a két, különböző hőfoku, kisebb medence, a november 7-1 ünnepélyes avatásig suly-, kád- és szénsavas fürdő, s kiszolgáló egységek épülnek.

a tiz esztendő fűrdő nemzetközi hírnévnek örvend. ásványi anyagokban gazdag 35 fokos vize többféle betegség gyógyítására alkalmas. sokan keresik fel a közeli ausztriából is.

a téliesítés után folyamatosan fogadja majd a vendégeket a 60 holdon fekvő fürdőtelep./mti/

bb.38. hétfőn kezdődik az első borvilágverseny budapesten - augusztus 25. - szeptember 5: uvexpo, 72 - a világverseny főbizottságának sajtótájékoztatója

t kf/gk/ok 1e -cz

1972. augusztus 15.

minden előkészület megtörtént az augusztus 21-31 között budapesten sorra kerülő első borvilágversenyre: a benevezett borok megérkeztek, budafokon különleges pincékben várják a vételkedőt - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján a kertészeti egyetemen váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a világkiállítás főbizottságának elnöke. a tájékoztató részletesen foglalkozott a nemzetközi mezőgazdasági élet egyik idei legrangosabb rendezvényének eseményével, programjával, a főbizottság és a szervező bizottság eddigi tevékenységével.

az első borvilágverseny budapesti megrendezését a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal - oiv - argentinai kongresszusa határozta el. a világverseny nemcsak a különböző fajtájú borok vetelkedője, a rendezők célja már annál összetettebb: széles körű szőlőtermesztési és borfeldolgozási tapasztalatcsere, lehetőség a nemzetközi igények megismerésére és a nemzetközi borforgalom fellendítésére, a bortermelők technikai és tudományos ismereteinek gyarapítására stb.

/folyt.köv./

- 23 -

13.55/ok

bb.38./hétfőn kezdődik az első .....folyt./ok

a világversenyt előkészületeit két éve kezdte meg a mém. a szervező bizottság az oiv szakértőivel együttműködve kidolgozta a világversenyt részvételi szabályzatát, amely eltér a nemzetközi borversenyekétől, amennyiben korlátozta a benevezhető borok számát s előírta, hogy a szőlőtermelő államok csak a saját országban termelt olyan borokkal vehetnek részt, amelyeket az illető ország kormánya vagy az általa megbízott szerv jelölt ki. az első borvilágversenyt a világ 47 szőlőtermelő országa közül 34 vesz részt 1 378 fajta borral. olaszország és portugália 110-110, a szovjetunió 100, argentina 73 borát nevezte be. a magyar bortermelést 66 fajta képviseli. a világversenyt bírálati szabályzata minden eddiginél magasabb mércét szabott, lényege a negatív módszer, vagyis a legkevesebb büntetőpontot elért borok a legkiválóbbak, s kapnak az értékelés alapján nagy arany, arany és ezüst érmet. a világversenyt eredményét augusztus 31-én hirdetik ki a két-tészetű egyetemen.

az első borvilágversenyt egy sor egyéb rendezvény kapcsolódik. augusztus 19-én nyílik meg a „szőlő és bor ex libriseken és kisgrafikákon”, című kiállítás a mezőgazdasági muzeumban. augusztus 25 és szeptember 5 között tartják az „úvexpo 72”, nemzetközi szőlészeti és borászati kiállítást és vásárt a mezőgazdasági kiállítás területén, ahol a szőlőtermesztés és a borfeldolgozás eszközeit, gépeit, legújabb módszereit szemleltetik, s a világversenyt benevezett borokból is izelítőt kaphatnak a látogatók. augusztus 29-én borászati filmeket vetítenek a fészkek-klubban. a világversenyt alkalmából szeptember elején szőlészeti és borászati ülést tart a fao egerben és szeptember 11-én rendezik budapesten a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal 52. plenáris ülését. a világversenyt érdekes eseménye lesz a szeptember 8-án, 11-én és 12-én tarcalon, badacsonyan és budafokon sorra kerülő boraukción, amelyen kis mennyiségben kiváló minőségű, régi évjáratu, „antik”, borokat árvereznek./mti/

---

bb.39. hogyan készültek a legkedvesebb képeim?

k ro/tr/sző/ok -cz

1972. augusztus 15.

a fővárosi ház fotótanácsa kellőszámu jelentkező esetén tíz előadásból álló sorozatot indít „hogyan készültek legkedvesebb képeim”, címmel. az előadások szerdai napokon este 6 órakor kezdődnek. a tanfolyam előadói fotóművészek, és ismert fotós szakemberek. jelentkezni szeptember 13-ig lehet levelezőlapon budapest xi. kerület, fehérvári ut 47 címen./mti/

---

14.03/ok

- 24 -

bb.40. iparszerű kukoricatermesztés százezer hektáron - szakmai nap a szegedi nemzetközi mezőgazdasági kiállításon

vid/ok -cz

1972. augusztus 15.

a szegedi nemzetközi mezőgazdasági kiállítás alkalmából különféle szakmai napok egész sorát rendezik: kedden a mezőgazdaság gépesítéséről tartottak országos tanácskozást a szegedi vásárigazgatóság tanácstermében. több mint száz állami gazdasági termelő szövetkezeti szakember hat előadást hallgatott meg, amelyeket a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, az agrártársulat, a philaxia vállalat, a magyar agrártudományi egyesület, s a bajai állami gazdaság vezetői szakemberei tartottak elsősorban a hazánkban elterjedt új kukoricatermesztési rendszerekről.

az előadásokból kitűnt, hogy hazánkban az iv. ötéves terv feladatai, a huszofogyasztás növekedése mindinkább megkövetelik az ezzel szorosan összefüggő kukoricatermesztés korszerűsítését. mindinkább előtérbe kerül, elsősorban a termelés komplex gépesítésével a szinte iparszerű kukoricatermesztés. az ilyen jellegű módszerek közül a főként amerikai, illetve nyugati gépekre, módszerekre alapozott bábolnai-, a szocialista technológiára épülő bajai-, valamint a kettő kombinációját alkalmazó szekszárdi módszerrel együttesen az idén már mintegy százezer hektáron folytatnak jó eredményt ígérő iparszerű kukoricatermesztést.

a szegedi tanácskozáson elsősorban a bajai állami gazdaságban kidolgozott eljárást ismertették a gazdaság vezetői. akik a mezőgazdasági kiállításon nagy, felfújt légcserékben mutatják be módszerüket, illetve az erre alkalmazott korszerű gépsorokat, azok működését. a gazdaság által kidolgozott rendszer teljesen hazai, illetve szocialista országokban kidolgozott tudományos ismereteket-, növényvédőszeret, gépeket alkalmaz. ez utóbbiak között szerepel a talajlazítók, levéltalá permetezők, csőtörők szárítóberendezések egész sorozata. a komplex technológia alkalmazásával az állami gazdaság a korábbihoz képest 15 mázsa kukoricával növelte holdankénti átlagtermését. módszerüket jelenleg három állami gazdaság és hat termelőszövetkezet vette át, 27 000 holdnyi területen. baján az idén 60 mázsa májusi morzsolt kukorica termésre számítanak hektáronként. a gazdaságban épül egyébként mintegy 400 millió forintos beruházással az ország legnagyobb sertéstelepe, amely elkészülte után 90 000 hizottsertést bocsát ki évente./mti/

---

14.27/ok

- 25 -

NA 1520

bb.41. magyar-szovjet barátsági hét bács-kiskun megyében

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 15.

a kecskeméten augusztus 12-20 között látható krim testvérterületi kiállítás alkalmából bács-kiskunban tartózkodó szovjet delegáció a.m. roscsupkinnak, az ukrán szszk krim területi pártbizottsága titkárnak vezetésével, körutat tesz a megyében. a szovjet vendégek a megye vezetőinek társaságában ismerkednek kiskunság és bácskai vidék fejlődő városaival, járásaival. barátsági hét keretében találkoznak a magyar testvérmegye dolgozóival. a krim terület népgazdasági eredményeit, kulturáját, természeti szépségeit dokumentáló kiállítás megnyitása után először kecskemét új létesítményeit, majd a kalocsai járás üdülőhelyét, a szelidi tavat keresték fel. hétfőn baja város ipari és mezőgazdasági üzembe, kedden pedig többek között a kiskunhalasi állami gazdaságba látogattak a szovjet vendégek. részvételükkel a mezőgazdasági nagyüzem taji körületében rendezték meg az első magyar-szovjet barátsági nagygyűlést, amelyen méltatták a tízéves testvérmegyei kapcsolatokat, valamint az 50 éves szovjet állam fejlődését, eredményeit.

miközben a delegáció a megyét járja, a látogatók ezrei érkeznek krim terület kecskeméti bemutatójára./mti/

---

bb.42. csehszlovák testvérvárosi küldöttség várpalotán

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 15.

várpalota csehszlovákiai testvérvárosának, négytagú küldöttsége ludovít leitner kremniczai tanácselnök vezetésével kedden hatnapos látogatásra a bányászvárosba érkezett. a csehszlovák testvérváros küldöttsége tanulmányozza a várpalotai városi tanács munkáját és megismerkedik az iparváros életével./mti/

bb.43. átépítették a pályát - száznegyven kilométeres sebességgel roboghatnak a vonatok

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 15.

a máv miskolci építési főnökség dolgozói a vállalt határidőre befejezték a mezőkövesd és fűzesabony közötti vasuti pálya baloldali vágányának átépítést. a pálya átépítésével egyidőben a régi, méterenként negyvennyolc kilós vasuti síneket ötvennégy kilógramossal cserélték fel. így most már lehetőség van arra, hogy már miskolctól egészen fűzesabonyig száznegyven kilométeres óránkénti sebességgel robogjanak a gyorsvonatok. az átépített és korszerűsített vasuti pályát átadták a forgalomnak./mti/

---

14.43/ok

- 26 -

NA 1590

bb 44. csongrád megyei és ndk-beli fiatalok együttműködése

vid/kz/ny -cz

1972. augusztus 15.

évről évre egyre gyümölcsözőbb kapcsolat köti össze a csongrád megye és az ndk-beli halle megye fiataljait. a hallei fdj küldöttsége, amely több napos látogatás után kedden utazott el szegedről, újabb megegyezést kötött a csongrád megyei kisz bizottsággal. e szerint jövő nyáron 30 ndk-beli fiatal dolgozik majd az algyői olajipari építőtáborban és ugyanennyi csongrád megyei a halle-ujvárosi építkezésen. 20-20 uttörő csere-üdülésében is megállapodtak. 1973-ban a fiatalok mártélyi képzőművészeti táborában 5 hallei ifjút fogadnak és a festészet és a szobrászat iránt érdeklődő magyar gyerekeket szintén vendégül látják majd az ndk-ban.

a szegedi ünnepi hetek időszakában megtartásra kerülő ifjúsági napokra a következő vit színhelyéről berlinből és halleből is küldenek majd kiállítási anyagot a tizza parti városba. a csongrád megyeiak vit-tel kapcsolatos képzőművészeti pályázatát szintén megküldik majd a halleiaknak./mti/

---

bb 45. felhasználható 17 órától

szalay lajos kiállítása miskolcon

vid/kz/ny

1972. augusztus 15.

budapest után szerdán, a miskolci galériában mutatták be szalay lajos több mint félszáz rajzát. a tárlaton a párizsban élő művész utóbbi évtizedben készített alkotásait láthatja a közönség.

szalay lajos az 1920-as években a miskolci művésztelep tagja volt. évekig rendszeresen felkereste a nyári hónapokban a miskolci alkotóközösséget.

a kiállítást dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg./mti/

---

bb 46. felhasználható 18 órától

fotó kiállítás debrecenben

vid/kz/ny

1972. augusztus 15.

a vii. országos virágkarnevál egyik rendezvényeként kedden debrecenben, a művész mozi fotoklubjában „tájak, virágok, cím-mel fotókiállítás nyílt. a hajdu megyében élő hivatásos és amatőr fotósok negyven fekete-fehér és színes eljárással készült munkája látható a tárlaton./mti/

15.15/ny

-27-

NA 1590

bb 47. tizenhét magyar vállalat a brnói nemzetközi vásáron

t sl/tm/ny 1e

1972. augusztus 15.

frantisek hála, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa, továbbá a brnói vásárrendező vállalat és több csehszlovák külkereskedelmi vállalat képviselői kedden tájékoztatták az újságírókat a szeptember 8-án nyíló brnói 14. nemzetközi gépipari vásár kiállítási anyagáról, várható eseményeiről.

a tíz napig nyitvatartó vásáron 1600 kiállító mintegy 20.000 termékét mutatják be, mégpedig szakosítva, tehát jól áttekinthető képet nyújtva a szakmai közönségnek a gépipari termékek fejlődéséről, a vállalatok legújabb ajánlatairól. a vásárt ezúttal a szocialista integrációs program kibontakozásának jegyében rendezik, bemutatva a szakosítás és nemzetközi kooperáció alapján készülő gépipari berendezéseket, járműveket, ugyanakkor partnert is keresnek a termelési együttműködés további bővítéséhez.

az idén 17 magyar külkereskedelmi vállalat képviselteti magát brnóban, a kiállítás 1250 négyzetméternyi fedett és 500 négyzetméteres szabad területén. a hungexpo képviselője elmondta, hogy éppen a sajtótájékoztató napján kezdtek el a magyar pavilon rendbehozását. a magyar vállalatok főként mezőgazdasági gépeket és berendezéseket, számítástechnikai eszközöket, élelmiszeripari gépeket, gyenge-és erősáramu elektrotechnikai termékeket mutatnak be. most először állítunk ki gépkocsi és szervíz-berendezéseket, és több más korszerű új cikket. a videoton például bemutatja a kgst számítástechnikai programjához kapcsolódó számítógépét, a lampart művek az egyik csehszlovák vállalattal közösen gyártott autoklávokat, a komplex külkereskedelmi vállalat pedig a kombajn-adaptereket, amelyek a kgst megállapodás alapján készülnek hazánkban.

a csehszlovák vállalatok képviselői elmondták, hogy jelentős üzleti tárgyalásokra számítanak. eredményesnek ígérkező megbeszélésre van kilátás csehszlovák vállalatok, valamint a metrim-pex, az irodagépipari és finommechanikai vállalat, az elektromodul, az egyesült izzó és más magyar vállalatok között.

frantisek hála kereskedelmi tanácsos a magyar-csehszlovák gazdasági kapcsolatok fejlődést méltatva elmondta, hogy az idei jegyzőkönyvben foglalt kölcsönös árucserre lehetőségeit 94 százalékban már június 30-ig realizálták, vagyis létrejöttek a magánjogi szerződések. minden lehetőség megvan arra, hogy az év második felében a még hiányzó 6 százalékos árucserében is megállapodjanak a két ország vállalatai, ehhez különösen nagy segítséget nyújt majd a brnói nemzetközi vásár. /mti/

15.50/ny

-28-

NA 16<sup>25</sup>

bb 48. felhasználható: 17 órától

az ifju gárda iii. országos szemléje dunaujvárosban

vid/kz bzs ká

1972. augusztus 15.

az idén fejér megye a színhelye az ifju gárda országos szemléjének. a 19 megye és budapest összesen 22 ifju gárda szakasza - 550 fiatal - hétfőn érkezett a velencei-tó partjára. a fiatalok kedden a megye üzemivel és termelészervezeteivel ismerkedtek, majd délután dunaujvárosban, a vasmű uton rendezték meg a iii. országos szemle megnyitóját. az ünnepségen részt vett dr. tóth gyula, az ifju gárda országos parancsnoka, a fiatalokat khaut andrás, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára köszöntötte. az ifju gárda szervezet jelentőségéről, fejlődéséről és feladatairól borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára beszélt a díszszemlén. az ország 22 legjobb ifju gárda szakasza ezután látványos alaki gyakorlatokkal és menetdalversennyel bizonyította szervezetségét.

az ifju gárda iii. országos találkozójának programján a következő napokban nehéz és bonyolult harci tura szerepel, majd augusztus 19-én székesfehérvárott, a milleniumi ünnepségen vesznek részt az ifju gardisták. /mti/

-.-

bb 49. tíz évesek a savaria játékok - oklevelet és pénzjutalmat kaptak a legjobb szervezők és közreműködők

vid/kz bzs ká

1972. augusztus 15.

oklevelet és pénzjutalmat adományozott kedden szombathelyen a vas megyei és a szombathelyi városi tanács a tíz éves savaria rendezvények legjobb szervezőinek és közreműködőinek. az ez alkalommal rendezett fogadáson közölték: az évtized tapasztalatai alapján a jövőben is minden évben jelentkezik szombathely és vas megye a savaria programmal. a kétezer éves vasi megyeszékhely és környéke minden évben ezzel emlékezik római múltjára, ezeket szó rakoztatva, tanítva. a nyári rendezvények az iseumban, s a savaria nemzetközi táncverseny már országhatárokon túl is ismert és számoltartott esemény.

/folyt. köv./

16.15/bzs

- 29 -

NA 16<sup>30</sup>

bb 49. /tiz évesek ... 1. folyt./bzs

bejelentették, hogy a savaria nyári egyetem jövőre a konkurenciában világszerte aktuális urbanisztikai témákat tűz napirendre. a savaria történelmi karnevált felfrissítve, új ötletekkel gazdagítva három évenként rendezik meg. sor kerül esti villanyfényes városi „történelemidézésre”, is.

folytatják szombathely őse - savaria - emlékeinek feltárását. ezeket is mind több vendégnek kívánják bemutatni. /mti/

..-

bb 50. folytatódott a 11. anyanyelvi konferenciát előkészítő értekezlet

t ró/gg bzs ká

1972. augusztus 15.

kedden a fészek klubban folytatódott az anyanyelvi konferencia védnökségének és az előkészítő bizottságnak kibővített, együttes ülése. dr. szamosközi istván, a védnökség tagjának elnöki megnyitója után kodály zoltánné tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a 11. kecskeméti nemzetközi kodály szemináriumról és a kodályi zenepedagógiáról.

a munkaértekezlet tevékenységében a védnökség tagjaként két, egyesült államokbeli egyetemi tanár: dr. sinor dénes és dr. lotz jános, valamint az angliából, argentinából, ausztriából, ausztráliából, az egyesült államokból, franciaországból és az nszk-ból érkezett számos külföldi szakember is részt vesz. a keddi tanácskozás dr. kálmán béla, az előkészítő bizottság tagja előadásával folytatódott, amely a 11. anyanyelvi konferencia összehívásának kérdéseit taglalta. demblovszky józsef, a sárospataki nyári kollégium tevékenységéről számolt be. frittmann lászlóné a külföldi magyar gyerekek nyelvműveléssel összekapcsolt magyarországi nyári üdülőtáborok tapasztalatait ismertette.

a továbbiakban számos külföldi hozzászólás hangzott el: dr. nagy károly egyetemi tanár az egyesült államokbeli magyar iskolák helyzetéről, dr. büszörményi istván nyugalmazott református püspök az egyesült államokbeli magyar iskolákban folyó nyelvoktatást ismertette. zagyva lászló ausztriai tanár a bécsi magyar iskolaegyesületben folyó magyar nyelvoktatásról és kulturális tevékenységről beszélt. dr. koródy tibor az évtizedek óta argentinában élő magyar közösségek anyanyelvének ápolásáról, nemzeti kulturájának megőrzéséről szólt. dr. szentessy ferenc - aki az ausztráliai victoria állam művelődésügyi minisztériumának megfigyelőjeként vesz részt a munkaértekezleten - a magyar nyelv és kultúra ápolásáról informálta a résztvevőket.

a 11. anyanyelvi konferenciát előkészítő munkaértekezlet szerdán hozzászólásokkal, korreferátumokkal folytatódik. /mti/

..-  
- 30 -

16.20/bzs

NA 16<sup>20</sup>

bb 51. szeptemberben budapesten tartják a 111. európai és mediterrán kollokviumot

1 kf/pf 1e bzs -cz

1972. augusztus 15.

szeptember 4. és 7. között 14 európai ország kutatóinak részvételével budapesten, a kertészeti egyetemen rendezik meg a 111. európai és mediterrán kollokviumot. a tudományos ülészekon - amely a növények tápanyagellátottságának meghatározásával és az utóbbi négy év ezzel kapcsolatos eredményeivel foglalkozik - megtárgyalják a szőlő, a gyümölcs, a zöltség, a dísznövény, a mezőgazdasági növények és a citrusfélék termesztésének elméleti és gyakorlati problémáit. a korszerű agrotechnikai szaktanácsadást nagyban segítő tanácskozáson több mint 80 hazai és külföldi szakember tart előadást. /mti/

..-

vbb 52. fehér lajos látogatása a péti nitrogénművekben

vid/ká/ny -cz

1972. augusztus 15.

fehér lajos az mszmp politikai bizottságának tagja a minisztertanács elnökhelyettese kedden székér gyula nehézipari miniszter és görög nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes kíséretében meglátogatta a péti nitrogénműveket. a vendégeket papp jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, kisgergely lajos, apéti nitrogénművek igazgatója és balogh lászló, a gyár nagyüzemi pártbizottságának titkára fogadta.

a gyár múltjáról, jelenlegi munkájáról és a folyamatban lévő nagyberuházásról, kisgergely lajos igazgató tájékoztatta a vendégeket. fehér lajos és a minisztérium vezetői megtekintették a nagykapacitású műtrágyagyár építésének munkálatait és eszmecsereét folytattak a beruházás irányítóival. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

kz/mm bzs la

1972. augusztus 15.

a mai bb 48. sz. hírünk /az ifju gárda 111. országos .../ hatodik sorától a szöveget az alábbiak szerint módosítjuk:

... megnyitóját. az ifju gárdisták felsorakozása után dr. tóth gyula, az ifju gárda országos parancsnoka jelentést tett kutika károly vezérőrnagynak, az ifju gárda országos tanácsa elnökének, aki a jelentés után engedélyt adott a díszszemlépre. ezután khaut andrás, a kisz fejer megyei bizottságának első titkára.... /mti/

17.07/bzs

- 31 -

NA 17<sup>40</sup>

ább 53. kinevezés

gg szö bzs la

1972. augusztus 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bartha jánost rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki és megbizta a magyar népköztársaság ottawai nagykövetségének vezetésével. /mti/

--

bb 54. részvétnyilvántás

gg szö bzs la

1972. augusztus 15.

fock jeno, a minisztertanács elnöke willi stoph-hoz, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökéhez intézett táviratában a magyar kormány és a magyar nép részvétét fejezte ki az interflug repülőgépet ért augusztus 14-1 szerencsétlenséggel kapcsolatban. /mti/

--

bb 55. fejér megye napja szekszárdon

viz/kz bzs la

1972. augusztus 15.

kedd fejér megye napja volt a négy dunántúli megye szekszárdi mezőgazdasági, élelmiszeripari kiállításán és vásáron.

a gárdonyi uttorók fuvószenekearának térzenéjével kezdődött a változatos program, amelynek keretében fejér megye vezetői, köztük dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke, homoki jozsef, a fejér megyei pártbizottság titkára fogadást adtak a helyi „panoráma”, filmszínházban. a fogadáson megjelent k.papp jozsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára és szabópál antal, a tolna megyei tanács elnöke is. a tájékoztatón hajba kálmán, a fejér megyei tanács elnökhelyettese fejér megye élelmiszergazdaságának helyzetéről tartott előadást, majd a „nekem szülőházam”, és „az államalapító”, című filmeket vetítették.

a fejér megyei nap alkalmából külön autóbuszokon, gépkocsikon érkeztek a látogatók székesfehérvárról és fejér megye más helyeiből, gazdaságaiból. több százan vettek részt a cukorrépa termesztési, a szarvasmarhatenyésztési és a szekszárdi borvidék rekonstrukcióját szemléltető szakmai bemutatón. szekszárdon tartották országos tanácskozásukat a megyei földhivatalok vezetői, valamint az országos menészeti szakbizottság tagjai, a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézet vezető kutatói pedig a paradicsom-, az uborka- és a csemegekukorica nemesítésének helyzetéről, technológiájáról, növényvédelméről tájékoztatták a kertészeti szakembereket.

délután a kiállítás szabadtéri színpadán fejér megye legkiválóbb öntevékeny művészegyüttesei adtak hangulatos műsort.

/mti/  
17.33/bzs

--  
- 32 -

NA 170

bb 56. elutazott budapestről a berlini pártküldöttség

t gy/mm bzs la

1972. augusztus 15.

kedden elutazott a fővárosból a német szocialista egységpárt berlini bizottságának küldöttsége - amely konrad naumann, a berlini pártbizottság első titkára vezetésével a budapesti pártbizottság meghívására néhány napot hazánkban töltött.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépölgyl zoltán, a fővárosi tanács elnöke, nagy richard, a budapesti pártbizottság titkára, továbbá balon siegfried, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 48. számú hírünk / az ifju gárda.../ első bek. 9.sorában a név, a szöveg helyesen:

/ az előzőleg adott szerk. figy. kiegészítése/

... engedélyt adott a díszszemlére. a fiatalokat khaut andrás, a kisz fejérmegyei bizottságának első- titkára köszöntötte. résztvett a szemlén jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője, gáti jozsef, a munkásörtség országos parancsnokának első helyettese, karsák ferenc, a fejér megyei és sudár iván, a dunaujvárosi pártbizottság titkára, az ifju gárda szervezet jelentőségéről..... /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

mm bzs la

1972. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 15-én, kedden 19 órakor:

meleg idő

nyugat felől kissé megnövekszik a felhőzet, délután nyugaton egy-két helyen már lehet zápor eső, zivatar. az ország többi részén tovább tart a derült, száraz, meleg idő.

napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. a hajnali órákban néhány helyen párasodás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 30-35 fok között. /mti/

--

19.25/bzs

- 33 -

NA 190

bb 58, hazaérkezett romániából a magyar tanácsai küldöttség  
k /mm/ny szö la 1972. augusztus 15.

buda gábornak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökhelyet-  
tésének vezetésével a román szocialista köztársaságban jár ta-  
nácsai delegáció kedden este hazaérkezett. a küldöttséget a feri-  
hegyi repülőtéren dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács  
tanácsai hivatalának elnöke fogadta./mti/

21.50/ny

-34-

v é g e

ka 22 h

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehérvári út 8-7. Telefon: 159-490, 152-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ű l d i h i r e k

1972. augusztus 16.

bb 1. szeptember 26-28: európai polgármesterek találkozója  
budapesten - szépölgyi zoltán nyilatkozata

1 - don zs bzs -cz

1972. augusztus 16.

pest, buda és óbuda egyesítésének közelgő 100. évfordulója  
megünneplésére készül a főváros. a centenáriumi ünnepség-soro-  
zat egyik kiemelkedő eseménye lesz az európai polgármesterek  
budapesti találkozója, amelyet a városkegyesítési évforduló al-  
kalmából kezdeményezett a magyar főváros. a metropolisok fej-  
lesztésén munkálkodó, a lakosság életkörülményeinek emelése ér-  
dekében tevékenykedő vezetők tanácskozásának a vár egykori or-  
szággyűlési épülete ad otthont szeptember 26-28 között.

szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke a magyar  
távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában a találkozó  
céljáról, jelentőségéről szólva elmondotta:

/folyt. köv./

- 1 -

ka